

食用农产品市场销售新规实施,记者走访哈市超市 这家世纪华联超市仍在用生鲜灯

本报讯(记者 吴南文/摄)《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》12月1日起正式施行,其中明确:销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。12月2日是新规执行后的首个周末,记者走访哈市各大超市发现,仍有部分商家违规使用生鲜灯。

“在市场里买猪肉时,看着颜色不错,一拿到户外就发现肉质暗淡无光,还不太新鲜,这可太坑人了。”市民杨女士无奈地表示。12月2日,记者接到市民投诉,称南岗的一家世纪华联超市里还在使用生鲜灯。之前在这家超市选购猪肉时,由于商家用了生鲜灯,导致杨女士在购买时没法从颜色上辨别肉的新鲜程度,还因此买到过不新鲜的肉。记者当天来到这家世纪华联超市进行走访,发现这里仍有部分商户在使用生鲜灯。

市民反映的这家世纪华联超市位于淮河路85号的地下一层,周末有很多市民在这里采购商品。记者在生鲜区看到,在右侧区域的金锣冷鲜肉专柜柜台里的生肉,在生鲜灯的照射下显得分外鲜红,一位大娘正在柜台旁边弯腰探下头,用夹子把肉挑起来仔细查看猪肉的品质。可是在生鲜灯的照射下,这些猪肉如同用了美颜,大娘仔细端详了一阵也看不出究竟,最后又放下了。

记者询问她不买的原因,大娘说:“红彤彤的一片,也看不出是灯的颜色还是肉的颜色,辨别不了肉质的新鲜程度,不敢买。”

记者在生鲜区的另一侧看到,售卖的大多是鸡肉类食品,上方悬挂的是白色光源,肉质情况一目了然。

2023年7月,市场监管总局公布《食用农产品市场销售质量安全监督管理办



法》,自2023年12月1日起施行。其中明确规定:食用农产品销售者销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认知。违反且拒不改正的,处五千元以上三万元以下罚款。

针对生鲜灯问题,记者将继续对各生鲜超市、农贸市场进行走访监督。



部分商户仍在用生鲜灯。

生鲜灯

生鲜灯是一种冷光源照明灯具,灯光的显色指数越接近100,对物体的色彩起到加深加重的作用,使人眼看到的物体颜色较自然光下的颜色更鲜艳。

生鲜灯通过增加特定颜色发光,改变灯具对特定颜色的显色能力,比如绿色的生鲜灯可以让蔬菜看起来更加新鲜,红色的生鲜灯可以让肉类看起来更加红润,蓝色的生鲜灯可以让海鲜看起来更加清爽,误导消费者的感官认知,从而刺激消费者的购买欲。

名词

市民平日在超市购物中遇到了哪些难心事,请拨打新晚报热线电话18246099110投诉。

不感冒不发烧 男子莫名咳嗽三年多

□本报记者 徐日明

听说过百日咳,听过干日咳吗?市民王亮(化名)就莫名咳嗽了好几年。当医生揭开谜底时,病因也让王亮唏嘘不已,原来是气管里卡了一根小鱼刺儿。医生表示,如果不能及时取出来,再咳十年八年都是有可能的。

记者在采访中了解到,医生在临床经常发现一种慢性咳嗽,不发热,但是咳起来没完,有的能达十年之久。哈尔滨市胸科医院呼吸科专家表示,在长时间出现不明原因的咳嗽时,应尽快就诊,避免因条件反射形成心理性咳嗽。

拍片子正常 回家就咳嗽

这几年,王亮经常无缘无故的咳嗽。用王亮妻子的话来说,一进楼道就能听见他回来了。

不久前,王亮得了重感冒,特意去医院拍了一个肺CT影像,结果显示一切正常,但是咳嗽仍然止不住。为啥总咳嗽?哈尔滨市胸科医院呼吸科二病房主任任宏介绍,通过对王亮进行气管镜的检查发现,他的气管里卡着一根小毛刺儿。具体是哪一年吃的哪条鱼,王亮真记不得了,医生通过气管镜把鱼刺取出来之后,他的咳嗽就消失了。

任宏表示,这种情况并不罕见。用餐时交流谈话,可能会把一些食物残渣呛进气管,这就是慢性咳嗽的根源。前些天她还通过气管镜在一名患者的气管里取出了一小块碎花生,虽然体积不大也不尖锐,但折磨这名患者咳嗽了两年多。

减肥成功了 咳嗽却出现了

“减肥成功后,我就开始不停地咳嗽。”市民蔡先生与王亮一样出现了长时间的咳嗽,但是他的治疗可没有王亮拔根刺那么简单,因为患上反流性食管炎,蔡先生需要经过较长时间的治疗。

之前蔡先生的体重达240多斤,影响美观倒在其次,主要是已经严重影响了健康。于是,蔡先生开始减肥,用药、节食这些办法都用上了,终于减掉了50多斤。减肥虽然取得了成效,但是副作用也立竿见影,因为饮食不规律造成的返酸,一小部分进入了气管,长时间的慢性咳嗽也因此产生。

呼吸科专家表示,一些患有鼻炎的患者因鼻腔产生的分泌物也会刺激气管,同样会造成长时间的慢性咳嗽。这种咳嗽相对于反流性食管炎更难治疗,因为只有先控制鼻炎才行,否则只要鼻炎存在,咳嗽就会如影随行。

少数降压药 也会刺激咳嗽

65岁的王女士没减肥也没卡刺,但是长时间的慢性咳嗽仍然“找上门”。“咳嗽、没有痰,无论做饭还是睡觉都会咳,有时候睡觉能咳醒。虽然现在没什么实质性伤害,谁又能保证以后呢?”王女士说。

王女士咳嗽三年了,同样是在拍肺CT无异常的情况下来到市胸科医院检查的。在排除了鼻炎、胃返流、气管异物等因素的前提下,任宏的注意力落在了王女士的高血压上。王女士患高血压,因为这是老年人常见的疾病,她也没太在意。在老伙计的推荐下,她一直服用降压药控制血压。

“问题就出在降压药上。”任宏说,降压药中有少数对气管是有刺激的。像王女士这样不在医师指导下盲目用药,极易产生副作用。医生对王女士的降压药调整后,王女士的咳嗽立即有所缓解。

医生说

长时间无缘故咳嗽 应及时到医院就诊

“咳嗽分为急性咳嗽、亚急性咳嗽(持续一周以上一个月以下)和慢性咳嗽。慢性咳嗽是比较缠人的疾病,该疾病在肺部CT影像下没有改变,不发热也没有痰,但却给患者造成长时间的损害和困扰。”任宏表示,这样的慢性咳嗽能达三五年之久,有的甚至可以达到十年。

医生表示,除了胃反流、鼻炎、气管异物以及药物不当使用外,过敏及说话过多的咽炎也须引起重视。临床上经常有教师、主播等因用嗓过度产生长年咳嗽;另外,家里有宠物产生过敏的患者也相对较多,因此,持续一个月以上无缘故咳嗽的市民应及时到医院就诊,以免耽误病情。